

中考 启幕

7.42万宁波考生执笔逐梦 考场内外花式助考暖人心

三年磨剑，一朝出鞘。
6月21日，2025年宁波市初中学业水平考试（中考）正式拉开帷幕，全市7.42万名考生怀揣梦想走进考场，书写青春答卷。相比去年的7.22万人，今年参加中考的人数略多。全市共设11个考区、111个考点。

今年是浙江省统一命题的第二年。中考总分660分，其中语文120分，科学160分，数学120分，社会100分，英语（含听力）120分，另外40分为体育分。

考场内，学子们凝神静气、专注答题；考场外，送考老师的红色祝福服饰、家长手中的黄色向日葵及交警护航的蓝色身影交织成画，勾勒出这座城市对少年梦想的温柔托举。

记者 沈莉萍 通讯员 宣佳含 乌雯雯



考生走过“一举夺魁”热门。
(宣佳含 沈莉萍 摄)

A 学校： 花式助考，为梦助力

昨天7:20，宁波各个考点陆续迎来考生。在老师和家长充满期待的目光中，孩子们信心满满地走进考场。

宁波市第七中学今年共有1246名初中毕业生参加考试，考生来自宁波七中南北两个校区和其他学校。宁波七中副校长禹可成说，学校设42个试场，2个备用试场。今年考点增设了人脸识别系统，考生不仅要手持准考证，还要通过人脸识别后方可进入考场。奉化区今年共有4388名考生赴考。“加油！加油！”“不用紧张！稳扎稳打！”浙师大附属奉化实验学校（锦屏中学）教师或身着红色T恤或穿上旗袍，用简单的祝福语为考生加油鼓劲。

据了解，奉化区各初中开展了花式助考活动。奉化区奉港中学教师设计了富有学科特色的助考语——“动能、势能、机械能，无所不能！”“抛物线、双曲线，超越极限！”奉化区西坞中学教师特地录制游戏祝福视频，鼓励同学们“见招拆招！”“冲就完了！”

今年中考，江北区共有3788名考生参加，设有洪塘中学、宁波大学附属学校、江北中心学校等6个考点。

江北中心学校的老师们穿着红色短袖，举着“逢考必过”“锦鲤附体”的彩色标语牌，分列两侧，为每一位考生送上温暖的拥抱和鼓励的话语，助力考生轻装上阵。“中考，心有所愿；前程，一马平川”……考生们迈着轻快的步伐，穿过特别定制的“状元门”。

“加油，你们一定行的！”江北区实验中学的优秀毕业生王同学带着上六年级的弟弟来给考生们加油助威。“我们用纸做了一朵巨大的向日葵，寓意‘一举夺魁’，希望学弟学妹们都能考上心仪的学校。同时，我弟弟马上也要参加小学毕业考，今天特意带他来感受中考的氛围，激励他好好学习。”

在宁波市洪塘中学“一举夺魁”的金色拱门前，送考教师团组成整齐的助威方阵。一句句“加油”洋溢温暖，一次次“击掌”传递力量。老师们手中的向日葵随着助威声上下挥动，形成一片金色的海浪，将三年朝夕相伴的信任与期待，化作考生踏入考场时最坚定的力量。

B 家长： 默默陪伴，深深期许

在宁波七中校门口，一名考生妈妈不仅自己穿上旗袍，还给宠物狗也穿上了漂亮的外衣。她说，带上这个“小可爱”送考，就是为了给女儿减压，“不论成绩如何，我们都爱她”。家长张先生手持手机，认真记录下孩子步入考场的时刻，眼神中满是牵挂与期许。“希望他能稳住心态，发挥出自己的正常水平。我们做家长的，就是少说话，多陪伴。”话语虽朴实，却饱含着一位父亲深沉的爱。

孩子们进入考场后，大部分家长选择了默默离开。也有少数家长选择守候，一对夫妻干脆搬了两把沙滩椅坐在校门口。他们告诉记者：“这两天的任务就是做好后勤工作。”尽管中午时间



老师举着向日葵为学生加油。
(宣佳含 沈莉萍 摄)

比较紧张，但为了保证孩子这两天吃得安全健康，家人准备了午饭。他们等着接孩子，希望女儿一出校门就能看到他们。另一位家长分享了自己的感悟：“初中三年，好不容易了，孩子既要面对学业压力，又要经历青春期的情绪波动。相信孩子的努力会有回报。”

C 社会各界： 温情守护“不打烊”



滴滴雷锋车队的志愿者在考场外等候。
(陈结生 郭文露 摄)

中考的顺利进行，离不开社会各界的全力支持。

在宁波市第七中学门口，宁波鄞州赫德实验学校一名腿有伤的男生，拄着拐杖从送考的大巴车上走下来，在老师和同学的一路护送下进入考场，没有耽误考试。

在宁波前湾新区初级中学门口，一

辆辆贴着“浙东爱心车队”标识的大巴车停放在门口，多名身着红马甲的志愿者为考生提供上下车引导服务。这是宁波浙东汽车客运公司开展爱心送考的第三年，此次共派出27辆50座大巴车（其中应急备用2辆），通过统一调度、优化行车路线，为前湾新区初级中学、慈溪市庵东初级中学、慈溪市庵东实验学校、杭州湾新区望海学校这四所学校在异地考试的1100多名考生提供免费接送服务。

为了给考生营造安全、有序、安静的考试环境，街道、社区、派出所、交警等协同合作。交警部门在宁波全市各个考点周边疏导交通，确保道路畅通，为送考车辆开辟绿色通道；同时，严格管控噪声，禁止车辆鸣笛，减少一切可能干扰考生的因素。各考点还安排了救护车和医护人员，以应对突发情况。

考试第一天上午，天公作美，没有下雨。气象预报显示今天有中雨，提醒家长和考生合理安排出行时间。

《长安的荔枝》热播 催热“荔枝经济”

从“妃子笑”到“全民笑”，宁波人实现“荔枝自由”

本报讯（记者孙佳丽 通讯员贝佳妮 陈嘉倩）“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”电视剧《长安的荔枝》热播，让这千年贡果再度引发关注，也助力宁波果品批发市场迎来荔枝销售高峰。

6月20日，记者从市场了解到，近一周，批发市场内荔枝的价格较5月初下降近50%，销售量达400吨，市民迎来荔枝的最佳消费季。

唐代仅有早熟、晚熟两个荔枝品种，目前市场内在售的品种却达9种，包括妃子笑、白糖罂、桂味、荔枝王等主流品种。

其中，妃子笑的批发价在5月初是每公斤30元，如今只需10元至16元。箱装精品荔枝的价格目前在每公斤12元至20元，广东产地直供的荔枝最低每公斤10元。

市场相关负责人介绍，荔枝价格已处于低谷，价格下降的主

要原因之一是广东产区多个品种集中上市。

“货源充足导致价格明显回落。”该负责人表示，妃子笑已占到总销量的45%，是绝对的销售主力。

运输成本大幅下降是降价的另一大原因。与《长安的荔枝》中描述的“三日色变”形成鲜明对比，现代冷链技术让荔枝保鲜时间大幅延长。

记者了解到，批发市场直接采用“预冷+干包+恒温运输”的完整冷链方案，确保荔枝从枝头到市场全程-4℃保鲜，日均销量突破70吨，让市民可以轻松实现“荔枝自由”。

这样的“荔枝自由”还能持续多久？

当前，白糖罂已进入销售尾声，预计3天内将下市。带有独特桂花香气的桂味品种正逐步成为新宠，批发价维持在每公斤18元至24元。后续，还有兰竹、乌叶等新品种上市。

在宁波，看见文明中国

守牢民生计量“公平线” 百姓“秤”心又如意

记者 赵焜
通讯员 章玉文 夏菲非

6月19日早晨，海曙区黄古林菜市场人声鼎沸。市民林阿姨在水产摊位前驻足：“老板，称1斤小龙虾！”摊主老薛装好小龙虾放在电子秤托盘上，显示屏跳出重量“511克”。“我这个秤检定合格的，旁边还有公平秤可以复核。”老薛话音未落，林阿姨已笑着付好钱：“现在买菜，放心！”

这一幕，正是宁波市市场监督管理局严打“鬼秤”，让每一笔交易都“秤”心如意的生动缩影。

“一直以来，我们市场定期用砝码做压秤检测，看看秤准不准。今年以来，我们又和商户签订了补充协议和承诺书，还配备

了专门的计量管理员。刚开始部分商户觉得‘管得太严’，但是发现客流量明显增加。”黄古林菜市场相关负责人开心地说，市场整体口碑好了，客流量比去年同期多了将近两成，平日客流量均超4000人次，节假日可达上万人次，实现了“以诚信换流量”。

“以前觉得秤没坏就可以了，现在我看着检定标签上的日期快到了，比市场还急，主动跑去问我的秤快要到期了，什么时候可以检定。检定过贴上新的合格标签，才安心，老百姓都认这个。”幸福包家菜市场摊主王阿姨笑呵呵地说。

近年来，宁波市场监管部门持续强化集贸市场计量监管，通过鼓励市场集中统一配秤，实施市场诚信计量约谈，并对市场在用电子计价秤开展专项整治，让老百姓“菜篮子”拎出更多幸福感！

糖醋诱捕、以虫治虫 甬城绿化带里的“特种作战”



园林工人正在钩杀天牛。
(王嘉彬 寿晓毅 摄)

记者 王嘉彬 通讯员 寿晓毅

随着气温升高，不少以树木花草为食的虫子开始作祟。为守护甬城花木安全，一场轰轰烈烈的“猎杀”行动，在宁波街头的公园拉开帷幕。

拿网捕捉、用钩子钩杀，园林工人老李这两天就在日湖公园对付天牛，作为最常见的病虫害之一，天牛对树木的危害非常大。

“天牛喜欢在树枝树干中寄生、产卵，慢慢蛀空整个树体直至树木死亡。”市园林绿化中心植保工程师张亮亮介绍，蛀空的树干极易被吹断，造成安全隐患。

记者了解到，入夏以来，我市园林部门在城市公园、主干道绿化带等区域，设置了50余个病虫害监测点。这些监测点利用智能虫情诱捕灯、诱捕器等设备，实时监测病虫害发生动态，并结合气象条件，对病虫害的发生趋势进行精准预测。

“近期发现，木蠹蛾、刺蛾、美国白蛾、方翅网蝽、天牛成虫等害虫，以及白粉病、月季黑斑病等病害在部分区域危害加重，我们根据监测数据及时发布

了病虫害预警信息，并针对性地进行防治。”张亮亮说，现在更提倡用物理、生物等手段进行防治，无污染、更安全，像天牛的捕杀就是采用物理防治手段。

此外，园林部门在公园、绿地悬挂糖醋液诱捕器、性信息素诱捕器200余个，诱捕各类害虫。生物防治上，积极推广以虫治虫、以菌治虫等绿色防控技术，在部分城区绿化带释放周氏啮小蜂，利用其对美国白蛾的寄生特性，遏制美国白蛾繁殖；喷洒绿僵菌、白僵菌等生物制剂；有效控制刺蛾、夜蛾等鳞翅目害虫数量。

当然，化学防治手段具有覆盖范围广、见效快的特点。目前，园林部门严格按照农药使用规范，对病虫害高发区域进行精准喷药防治，选用高效、低毒、低残留的农药，避免对环境造成不良影响。此外，还加强了树木修剪、施肥等养护管理工作，增强树木自身抗病虫能力。

下一步，我市将建立“动态监测—精准预警—科学防治—效果评估”的全链条防控机制，依托智慧园林平台强化虫情数据实时分析，根据季节变化和物种繁衍规律动态调整防治方案，持续巩固绿化养护成果。

当心“屏幕共享+涉诈App” 没输密码钱也能被转走

我们的反诈必修课

记者 王晓峰
通讯员 顾蔚 何嘉莹 葛思彤

上海一老太遭遇电信诈骗，被诱骗靠近镜子以实现远程“人脸识别”，险被转走380多万元的新闻登上了热搜。很多网友心中有疑惑：“我账号密码没给过别人，钱怎么就转出去了？”

事实上，在这起案件中，出现了“高危关键词”——屏幕共享、涉诈软件。这是现阶段较为普遍且极具技术含量的电信诈骗案。需注意的是，这种新型诈骗宁波也出现了。

海曙曾有这样一起典型案例。鄞江派出所接到一个紧急求助电话，报警人李先生称骗子正在用他的银行账户转账，且自己的手机无法控制。原来，骗子通过涉诈App取得了李先生手机的操作权限，用他的账户在某网购App上“消费”，试图转移资金。

民警到场后当机立断，通过物理“断网”切断骗子的远程操作，之后删除涉诈App。待手机恢复后，民警又申请退款，成功挽回受害人所有损失。

事后获悉，李先生遭遇“取消会员（业务）”骗局，被诱骗下载了某款“视频会议”软件并开启“屏幕共享”功能，之后噩梦就开始了……值得注意的是，“客服”还要求他进行眨眼、张嘴等动作，声称这是必要流程。其实，这就是银行转账需要的“人脸识别”环节。

所幸派出所平时反诈宣传给力，关键时刻李先生醒悟过来并报警。“套路基本类似，核心同样是涉诈App、屏幕共享。”市反诈中心相关负责人说，今年3月21日，他们通过再派客户端发布过反诈预警。早在2月26日，央视新闻发布反诈短视频——“银联会议”App是

诈骗软件！随后这一新闻迅速成为热点，广受关注。也是从那时起，涉诈App的概念开始进入大众视野。

继“银联会议”App之后，又出现了一众打着知名平台旗号的涉诈App——“抖音会议”“中银会议”等。它们的名字千变万化，但在核心基本一致——含有木马程序。

“骗子一般会忽悠受害人下载两个软件。一个是小众聊天软件，它是正规的，但因平台监管存在漏洞，常被骗子用来行骗；另一个就是含有木马程序的App，一旦下载到手机并激活，‘机不为己’不是一句玩笑话。”反诈民警说，涉诈App是骗子为提升诈骗成功率，更高效地榨取钱财而开发出来的重要作案工具。

再说“屏幕共享”功能，这是骗子作案的重要手段。

“屏幕共享”与木马程序结合，能“窥屏”并远程控制受害人手机。只要受害人登录一次手机银

行，账号、密码及验证码就全部泄露了。

“开启‘屏幕共享’功能，手机突然黑屏，其实就是骗子在操作受害人的手机，又不想让他看到，以防他醒悟过来。”反诈民警说，这种最早应用于冒充公检法诈骗的手段，如今技术迭代且呈扩散趋势。

了解了这类新型诈骗的内在逻辑，防范起来自然是事半功倍。大家一定要记住，凡是有人以“取消会员、业务”“消除不良记录”等理由，并以此要求你下载指定App、开启“屏幕共享”的，大概率是诈骗！

其次，陌生人发送的链接不要随意点击，更不要下载来源不明的App。

最后，“救急一招”请留着备用——如发现自己手机突然黑屏且不受控制，请直接“断网”或者拔出手机SIM卡，用物理手段切断骗子的“屏幕共享”功能。